



## 特别报道

special report

### 庄长兴副省长在全省地质找矿工作推进会上的讲话

“**矿产资源是现代工业的重要资源要素，直接关系到国家发展、经济安全和国防安全。实施找矿突破战略行动是国务院作出的立足国内、增强能源资源保障能力的重大举措。**”



陕西省副省长庄长兴（2016年11月8日）

同志们：

刚才，卫华厅长宣读了勤俭书记的重要批示，通报了全省地质找矿工作进展情况，总结了近年来取得的新成果，提出了下一步找矿突破的重点区域、重点矿种、重点任务和推进措施。省地调院、省地矿总公司、中建材陕西总队、汉中市政府、镇安县政府分别作了很好的发言，我都同意，请大家抓好落实，加快推进。

矿产资源是现代工业的重要资源要素，直接关系到国家发展、经济安全和国防安全。实施找矿突破战略行动是国务院作出的立足国内、增强能源资源保障能力的重大举措。习近平总书记、李克强总理多次就国家能源资源保障作出重要批示，张高丽副总理在国土资源部第一阶段进展报告上批示“找矿突破战略

行动取得阶段性成果，应予充分肯定。我国能源需求量大、探明地质储量少，要继续发挥政府、市场和科技支撑作用，全面加大勘探力度，为经济社会发展提供可靠的资源保障”。勤俭书记、和平省长十分关心找矿工作，多次提出明确要求，充分体现了找矿工作的重要意义。

近年来，全省地质找矿工作成果丰硕、喜报频传，为促进全省追赶超越作出了重要贡献。全省新发现大中型以上矿产地 17 处，新增矿产资源潜在价值 7.37 万亿元。特别是延川县永坪石盐矿、城固县毕家河蓝晶石矿达到特大型矿床；凤县马蹄沟金矿、汉滨区早阳金矿、华县西沟钼矿、留坝县桑园坝石墨矿均达到大型规模。这些成绩的取得，不是凭空捡漏“捡”来的，也不是坐等上天“送”来的，而是全省地质工作者上下齐心、通力合作“干”出来的。可以概括为六个“好”，一是省委省政府对矿产资源工作系统谋划、科学决策、统筹推进得“好”；二是省国土资源厅坚决贯彻、狠抓落实、牵头组织得“好”；三是省地调院强化监管、精心指导，技术支撑得“好”；四是全省地勘单位积极参与、全力奋战，主力军作用发挥得“好”；五是各部门单位各司其职、各尽其力，政策资金支持得“好”；六是市县各级政府密切配合、全力支持，环境保障得“好”。在此，我谨代表省政府向广大地质工作者，以及为找矿工作付出辛勤努力的各界同志表示诚挚慰问和衷心感谢！

在充分肯定成绩的同时，我们也要清醒地认识到，当前我省地质找矿工作还存在着科技创新不够、成果转化不快，矿产开发利用与生态环境保护“两难”等突出问题，特别是随着“十三五”时期，我省追赶超越步伐的不断加快，对扩大地质找矿成果、强化矿业经济支撑、提高资源保障能力提出了新的更高要求。全省上下要充分认识到矿业在全省发展大局中的重要地位和地质找矿工作的神圣使命，切实增强做好地质找矿工作的紧迫感、责任感和使命感，低调务实不张扬、埋头苦干，推动地质找矿工作取得更大突破。

当前，经济社会发展进入新常态，矿业发展也面临许多新形势、新挑战，做好地质找矿工作迫切需要我们观大势、谋大事，破难题、攻难关。要重点做好以下工作：

## **1 一是在促进生态保护上动真格。**

贯彻落实好党中央、国务院关于生态文明建设的总要求，对于矿业经济来说，必须坚定不移地走绿色低碳循环发展之路，突破资源环境瓶颈制约，努力实现可持续发展。地质找矿工作必须尽快做好战略调整，切实保护生态环境，实现矿产资源的绿色勘查开发。首先，加快编制第三轮矿产资源规划，统筹资源开发与环境保护，优化勘查开发总体布局，明确各类限制区、禁止区的管理要求和准入条件，严格规划管理，不符合要求的勘查开发项目一律不得纳入规划。其次，认真编制下一阶段勘查实施方案，全面总结上一阶段的经验，按照新的要求，统筹调整工作布局，突出重点、有进有退，集中展开、统筹推进，决不能走以往全面铺开的老路。第三，调整对生态环境有较大负面影响的找矿手段和技术，特别是对地表环境影响大的勘查技术手段，千方百计适度调整或采用替代勘查技术，同步做好后续对生态环境的恢复，切实把找矿工作对生态环境的影响降到最低。第四，加大清洁能源等矿种的勘查，减少对环境影响较大、对生态破坏严重的矿种勘查，从源头上保护生态环境。



**“ 全省上下要充分认识矿业在全省发展大局中的重要地位和地质找矿工作的神圣使命，切实增强做好地质找矿工作的紧迫感、责任感和使命感，低调务实不张扬、埋头苦干，推动地质找矿工作取得更大突破。 ”**

## **2 二是在深化科技创新上求突破。**

地质找矿工作知识高度密集、科技高度集中、探索风险性极强，必须持之以恒地深化科技创新。要强化地质找矿与地质科技的紧密结合，近年来我省地质科技进步不小，但往往藏在“深闺”无人知。究其原因，还是地质科技与地质找矿工作的结合不够紧密，科技支撑作用发挥不足。因此，野外工作要主动加强与科研机构、技术人员的交流合作，真正把科技变成现实生产力。要不断提升地质科技工作的质量和服务水平，地质科技机构要全面落实创新驱动发展战略，深化地质科技体制改革，坚持面向基层、服务基层，主动适应地质找矿实践需要，努力实现地质科技与地质勘查工作的深度融合。要紧盯重大地质问题创新研究，随着地质找矿工作的持续深入，好找的、易发现的矿床基本都已被找到，空白区越来越少，找矿难度越来越大，剩下的都是地质条件复杂、成矿信息隐蔽的地区。我们要紧盯关键地区，深入分析研究重大地质问题，多学科集思、产学研共议，凝炼攻关目标、提出破解方案，积极争取并精心组织实施一批重大项目。

## **3 三是在加快转型升级上见实效。**

近年来，矿业经济持续低迷，波及地勘行业投入下降、市场疲软。严峻的形势倒逼地质找矿工作必须改变过去“大干快上”的传统思维，主动适应新形势，加快转型升级。一方面，要从地质资料的二次研究、开发上找成果。我省地勘行业这几年任务饱满，地质队伍承担的项目多、工作量大，满负荷运转，形成了大量成果，积累了大量资料。但同时也存在行为粗放、资

料分析不深入、方法手段不科学、地质报告粗糙等问题，导致可能出现丢矿、漏矿等现象。当前新形势下，我们有必要利用新理论、新方法、新手段，对已勘查地区和已形成地质资料进行二次研究、二次开发，寻找新线索、发现新类型，实现找矿新进展、新突破。另一方面，要从低品位、难选冶中找成果。地质找矿既需要提高增量，更需要盘活存量。我省有大量的低品位、难选冶的“呆矿”，盘活这些资源既可以提高资源利用水平、有效保护生态环境，更能直接有效地增加经济效益。要通过技术手段将低品位、共生、复杂难利用资源及废弃物等资源化，实现“吃干榨尽”；同时要减少大规模找矿对环境的扰动，以及资源粗放利用带来的“三废”排放。

#### 4 四是在加强组织保障上凝合力。

地质找矿是一项科技含量高、专业性强的系统工程，既涉及地勘行业，也涉及矿政管理，更离不开各地各有关部门的鼎力支持、通力协作。具体讲，就是要做到“三个到位”：组织领导要到位。近年来，我们在推进整装勘查时，成立了由国土资源部门和勘查主体、当地政府三方组成的领导小组，统筹负责组织协调、整体推进整装勘查工作，实行一条线到底的管理模式。实践证明，这种模式效果很好，值得继续坚持。三方领导小组要切实肩负起职责使命，及时研究解决地质找矿推进中的重大问题。小组各成员要根据实际工作需要该调整的及时调整、该充实的及时充实，确保运转高效、组织有力。资金保障要到位。统筹使用好“三块资金”，一是积极争取中央资金。申报中央地勘基金项目，争取国家对我省重要成矿区带、重要矿种的公益性、基础性、战略性勘查工作的投入，提高基础地质研究和重点地区的国家支持力度。二是用好地方财政资金。省级财政安排的地勘基金要及时足额到位，逐年加大投入，优先支持整装勘查区和重点勘查区的地质找矿项目。加强项目筛选、立项、招标、监管等全过程跟踪管理，确保找矿效果，争取早出成果。三是引导引入社会资金。充分利用中央和地方两级财政出资项目的工作成果，降低找矿风险，引导引入社会资金投入矿产资源勘查，放宽政策、降低门槛，充分调动“商业跟进”的积极性和主动性，努力形成

多元化投入格局。责任落实要到位。坚持上下游同心、左右岸同力，汇聚找矿突破的强大合力。省国土资源厅要继续发挥好牵头作用，周密安排部署，统筹协调推进，确保地质找矿有序推进。省发改委要在地质勘查重大技术装备建设方面继续给予投入保障，特别是在产业配套方面倾斜扶持，尽快形成探、采、选、冶、加工一体化产业链，培育新的经济增长点。省财政厅要按照省政府确定的基数，确保地质勘查基金及时足额到位，加强资金使用监管，认真落实资源收益分配制度。省科技、林业、环保、安监等部门要在科技创新、林地审批、环境保护、安全许可等方面，积极协调处理地质找矿工作中的问题。地勘单位要继续发挥主力军作用，打头阵、当先锋，切实担负起项目实施职责。省地调院要加强项目监管，强化技术指导，促进地质找矿早出成果、出好成果。市县政府在临时用地、青苗补偿、作业道路、民爆器材供应等方面予以积极协调帮助，为地质找矿营造良好的外部环境。

最后，我再强调一下地质找矿工作中的安全生产工作。前不久发生的府谷“10·24”爆炸事故，造成14人死亡、147人受伤。血淋淋的教训再次告诫我们，每一次重大安全生产事故都是一次惨痛的教训，安全生产一时一刻都不能懈怠，一丝一毫都不能放松，任何一个细节都不可疏忽。开展地质找矿工作必须把安全生产放在第一位，紧盯找矿工作重点区域、重点企业、重点环节，排查隐患，及时整改。要从制度落实入手，从工作细节做起，切实加强安全监管，强化执法检查，推进各项安全措施组织实施，严防各类安全生产事故发生。各级各部门要按照“党政同责，一岗双责，齐抓共管”的要求，时刻绷紧安全生产这根弦，牢固树立“红线意识”和安全发展理念，强化责任落实、措施落实，切实做到安全生产警钟长鸣、常抓不懈，确保企业员工的生命财产安全，确保全省社会大局和谐稳定。

同志们，地质找矿工作责任重大、使命光荣。我们一定要准确把握新形势下地质找矿工作的特点，攻坚克难、锐意进取、扎实工作，努力实现我省地质找矿工作新的更大突破，为加快追赶超越步伐、全面建成小康社会做出新的更大贡献！

谢谢大家！